
SUPERINTENDÊNCIA DO DESENVOLVIMENTO DO CENTRO-OESTE

ATA DE REUNIÃO

                        Ata da 23ª Reunião Ordinária do Conselho Administrativo
da Região Integrada de Desenvolvimento do Distrito Federal e Entorno
(COARIDE), realizada em 11 de abril de 2018, em Brasília (DF).

Aos 11 dias do mês de abril do ano de 2018, com início às catorze horas,
na sala de reuniões de conselhos e comitês da Sudeco, SBN, Quadra 1, Bloco F,
Edifício Palácio da Agricultura, 19º andar, em Brasília (DF), sob a presidência do Sr.
Marcos Henrique Derzi Wasilewski, Superintendente da Superintendência do
Desenvolvimento do Centro-Oeste (SUDECO), designado Presidente da Sessão pelo
Excelentíssimo Senhor Ministro de Estado da Integração Nacional,  foi realizada a
23°ª Reunião Ordinária do Conselho Administrativo da Região Integrada de
Desenvolvimento do Distrito Federal e Entorno (COARIDE), secretariada pelo Sr.
Edimilson Alves, Diretor de Implementação de Programas e de Gestão de Fundos
da Superintendência do Desenvolvimento do Centro-Oeste (SUDECO). A reunião
contou com a presença dos seguintes Conselheiros: Sra. Dorotea Blos
(Suplente), representando o Ministério do Planejamento, Orçamento e Gestão; Sr.
Alexandre Araújo Godeiro (Suplente), representando o Ministério das Cidades;
Sr. Wilfrido Tiradentes  da Rocha Neto (Titular), representando o Ministério da
Integração Nacional; Sr. Roberto Postiglione (Titular) , representando a
Superintendência do Desenvolvimento do Centro-Oeste; Sr. Rodrigo Guanaes
Cavalcanti (Titular), representando o Ministério da Fazenda; Sr. Nilton de
Almeida Naretto (Suplente), representando a Casa Civil da Presidência da
República; Sr. Liosório de Jesus Meirelles  (Suplente), representando o Governo
do Estado de Goiás;  Sra. Eloísa Helena Carvalho de Freitas (Suplente),
representando o Governo do Estado de Minas Gerais; Sr. Márcio Faria Júniro
representando o Governo do Distrito Federal, porém, sem direito a voto. Participaram
da reunião, também, os Srs. José Ângelo Bellani, Antônio Carlos F.S Leal,
Oscar Cordeiro Netto, da Universidade de Brasília, os Srs. Lúcio Rennó e Aldo
Paviani, da Codeplan, na qualidade de convidados.

O sr. Marcos Henrique Derzi Wasilewsk, Superintendente da Sudeco,
após agradecer a presença dos conselheiros, se apresentou informando que havia
tomado posse há cerca de dois meses. Logo em seguida declarou aberta a 23°
reunião ordinária do COARIDE e deu início à leitura da pauta de reunião do dia, após o
que concedeu a palavra ao Sr. Edimilson Alves, secretário executivo. Após
agradecer a presença de todos e se apresentar, sugeriu a dispensa da leitura da ata
da 22° Reunião Ordinária do COARIDE-DF. Ante a concordância de todos, passou à
ordem do dia, solicitando a apresentação do estudo “Panorama de saneamento
básico nas Rides do Brasil, em especial a Ride-DF”, informando que os
expositores teriam 15 minutos, prorrogáveis por igual período, para apresentarem
suas considerações. O senhor Oscar Cordeiro Netto deu início à apresentação
agradecendo a presença de todos. Após informou que esta foi a terceira
apresentação que fazia ao Coaride-DF, cada uma em etapas diferentes do estudo.
Enalteceu a Sudeco pela importância que vem dando ao tema. Após, informou que o
estudo é fruto de um Termo de Execução Descentralizado, entre o Ministério das
Cidades e a Universidade de Brasília. Após breve exposição da legislação pertinente,
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ressaltando o caráter participativo do plano de saneamento básico, que deve contar
com a participação de todos os entes federativos que compõem a Ride-DF, ressaltou
ainda, o caráter pioneiro do estudo, cuja execução iniciou-se em 2013. Informou que
foi feito um levantamento minucioso das informações dos quatro componentes de
saneamento básico: abastecimento de água, esgotamento sanitário, coleta e
destinação de resíduos sólidos e captação e drenagem de águas pluviais. A segunda
parte do trabalho é relativa ao planejamento estratégico para o setor de saneamento
básico para as RIDES no Brasil, e a última, relativa à elaboração de um plano regional
de saneamento básico para cada umas das três RIDES do Brasil. Em seguida, passou
a palavra ao professor Oscar, pesquisador responsável por coordenar os estudos. O
senhor Oscar Cordeiro Netto, após agradecer a presença de todos, informou que a
pesquisa já estava praticamente concluída, faltando apenas algumas consultas
públicas para consolidação dos resultados. Ressaltou que o estudo abrange as três
RIDES, mas que trataria apenas das informações relativas à Ride-DF. Principiou
marcando as diferenças entre a RIDE-DF e as demais e reforçou a participação de
todos os municípios na elaboração do estudo além da parceria firmada com a
CORSAP. Informou que o objetivo do estudo foi a identificação de conflitos e
soluções conjuntas relativas às questões de saneamento básico em cada um de seus
componentes, na RIDE-DF. Seguindo sua explanação, informou que os problemas
relativos ao abastecimento de água na Ride não são recentes e que vários municípios
apresentam problemas graves na captação e uso de água potável. No campo do
esgotamento sanitário, novamente, poucos municípios contariam com um serviço
adequado do tratamento de dejetos, principalmente nos distritos dos municípios,
com presença marcante de fossas sanitárias, isso devido ao fato de se encontrarem
mais distantes dos centros urbanos. Informou ainda da barreira referente a conflitos
inter-federativos que dificultam a execução de soluções para os problemas. Em
relação a drenagem pluvial, explicou que à exceção do DF, os entes que compõem a
RIDE-DF contam com malha de drenagem pluvial escassa, geralmente restrita aos
centros urbanos. Ressaltou, por último, o tema da coleta e manejo de resíduos
sólidos, como um dos temas mais importantes a serem tratados a respeito do
saneamento básico na área da RIDE-DF. A respeito deste assunto, relatou que, a
despeito da melhora, a RIDE conta ainda com alguns grandes desafios, citando, por
exemplo, o fato de que a maioria dos municípios não conta com cobrança de taxa de
coleta de resíduos sólidos, onerando diretamente as prefeituras, citou, ainda que a
região conta com apenas três aterros sanitários licenciados, “em nível de estado e
Distrito Federal”, havendo alguma indefinição administrativa quanto à possibilidade de
licenciamento ambiental municipal para o funcionamento de aterros sanitários, que,
todavia, existem e vêm prestando serviço a alguns municípios. Todavia, ressaltou que
vários destes aterros sanitários tratam-se em verdade de “lixões”. Em seguida,
constatou a existência de uma disparidade quanto ao consumo de água e produção
de esgoto e resíduos sólidos do Distrito Federal em relação aos demais entes
federativos quer compõem a RIDE-DF e Entorno. Passando para a segunda parte de
sua apresentação, o professor ressaltou a importância e as atuais dificuldades em
governança, quando do planejamento e execução das políticas públicas relativas às
questões de saneamento básico. Informou que a falta de um maior controle social
nas questões de saneamento básico tem um efeito geral bastante negativo. Em
seguida apresentou três cenários de futuro, de piora, manutenção e melhora,
apresentando uma série de metas a serem alcançadas em cada cenário. O professor
explicou que, como resultado da pesquisa, foi criado um material individualizado, com
desafios e diretrizes de soluções para cada integrante da RIDE, a fim de oferecer
uma orientação mais efetiva a cada município e ao DF. Em seguida, defendeu que a
RIDE-DF tem uma grande responsabilidade quanto à questão dos resíduos sólidos,
uma vez que se trata de um serviço urbano bastante complexo, e que a abordagem
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através da instância RIDE traria grandes benefícios, entre eles o da economia de
escala. A seguir, relatou a existência de escassas informações e bases de dados
relativos à drenagem pluvial na região, sendo esse um dos campos que mais
demandarão investimento financeiros nos próximos anos, tanto na Ride-DF, como
nas demais. Finalizando sua exposição, apresentou uma projeção para de
necessidade de investimento para os próximos 20 anos da ordem de 85 bilhões de
reais, nos quatro componentes do saneamento básico, dependendo a qualidade do
serviço, em grande parte, da qualidade do sistema de governança do saneamento
básico na região. Em seguida, agradeceu a atenção de todos e deu por encerrada a
sua apresentação. O senhor Edimilson Alves fez uso da palavra, parabenizando o
senhor o professor Oscar Cordeiro Neto e sua equipe pela realização do estudo. Em
seguida, passou para o segundo item da pauta, solicitando a apresentação do
estudo:   “ Desenvolvimento de metodologia de diagnóstico das vocações
econômicas do entorno do Distrito Federal para elaboração do Plano
Estratégico do desenvolvimento econômico e social no âmbito da RIDE-
DF”, termo de Cooperação 03/2013, celebrado entre a Fundação Universidade de
Brasília - FUB/CDT e a Sudeco. O senhor José Angelo Bellani fez uso da palavra e,
após agradecer a presença de todos e apresentar-se, fez um breve relato sobre a
parceria firmada entre a Sudeco e a UnB para execução do estudo. Em seguida
informou que o grande objetivo do estudo é identificar, através da coleta de dados e
da observação das dinâmicas populacionais e socioeconômicas da Ride-DF, as
perspectivas de crescimento da região, com o objetivo fomentar a criação de
emprego e renda. Ressaltou o caráter quantitativo e qualitativo da pesquisa,
adaptada à realidade cada município integrante da Ride-DF. Dando início à
apresentação dos dados quantitavos da pesquisa, informou que foi utilizada a técnica
de entrevistas em profundidade, aplicadas em 11 municípios da região, cada qual
contando com um relatório individualizado. Finalizando sua apresentação, informou
que a pesquisa constatou crescimento das regiões, ainda que pelas particularidades
de cada município e pela exiguidade do tempo não  fosse possível entrar em maiores
detalhes, todavia, a pesquisa constatou um crescimento habitacional, a percepção,
por parte da população, de falta de investimento do poder público no fomento do
empreendedorismo e de inadequação de infraestrutura básica, além  da
desarticulação entre os entes federativos no atendimento do Estado aos municípios
do entorno de Brasília. Após, agradeceu a atenção de todos e deu por encerrada a
sua apresentação. Em seguida o senhor Edimilson Alves fez uso da palavra,
parabenizando ao professor pela relevância do estudo e expressando a grande
satisfação da Sudeco em ter contribuído para execução do mesmo, informando que
o relatório da pesquisa será disponibilizado no site da Sudeco a fim de que
todos possam se beneficiar do trabalho. Em seguida, dando prosseguimento à pauta
de discussão da reunião, passou a palavra ao senhor Liosório de Jesus Meirelles, para
suas considerações. O conselheiro, representante do governo de Goiás, iniciou sua
fala assinalando que já há algum tempo vem havendo maior articulação entre os
entes da RIDE-DF. Em seguida, informou que o governo de Goiás, através da
Secretaria de Desenvolvimento tem promovido parcerias com o CODESE, as quais
vêm tendo resultados positivos, com a criação de aproximadamente 17 câmaras
temáticas voltadas ao desenvolvimento da região do entorno do distrito Federal e do
eixo Brasília-Goiânia. A instituição já conta com a participação de aproximadamente
60 entidades de classe. Ressaltou a importância das parcerias público-privadas no
enfretamento dos desafios da região. Em seguida expressou a grande preocupação
em relação à possível aprovação de projeto de Lei de autoria do parlamentar Rogerio
Rosso que pretende adicionar cerca de 11 municípios à RIDE. O conselheiro sugeriu a
realização de uma reunião com o parlamentar a fim de sensibilizá-lo a não dar
prosseguimento ao projeto de lei. Prosseguindo, chamou a atenção para a situação
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precária do sistema de saúde pública na região do entorno de Brasília. Uma das
soluções sugeridas, já nos estágios iniciais de execução, estaria na criação de um
hospital de emergências em Valparaíso de Goiás, que serviria também aos municípios
vizinhos e até mesmo à Brasília, uma vez que fica muito próximo das cidades de
Santa Maria e Gama, por exemplo. Para tal, cita a importância de uma parceria entre
o estado de Goiás, com a maior participação, mas também de Brasília e da União.
Continuando sua exposição, citou como outro grave problema a questão da
mobilidade urbana, que faz com que a força de trabalho tenha sérias dificuldades
para se deslocar à Brasília, apresentando, como possível solução o aproveitamento
das linhas férreas de transporte de carga que cruzam a região do entorno e Brasília
também para o transporte de passageiros. Em seguida, citou a importância da
construção de mais anéis viários a fim de viabilizar a melhora do trânsito entre
municípios e entre estes e Brasília. O senhor Edimilson solicitou o uso da palavra e
informando que a Sudeco já conta com projetos nesse sentido, já tendo pleiteado
recursos junto ao Orçamento Geral da União em mais de uma oportunidade, não
obtendo êxito até o momento. Solicitou, ainda, empenho dos senhores conselheiros
junto às bancadas parlamentares no sentido de apoiarem a Sudeco na sensibilização
quanto a importância deste tipo de projeto. Após, passou a palavra novamente ao
senhor conselheiro, que passou a tratar da necessidade de uma maior articulação
entre o DF e o governo de Goiás quanto à regulação de barreiras sanitárias, que
atualmente dificultaria a entrada de produtos goianos de origem vegetal e animal em
Brasília, trazendo efeitos negativos aos produtores do entorno. O superintendente,
Marcos Wasilewski, solicitou ao senhor Liosório de Jesus Meirelles que formalizasse à
Sudeco as reivindicações para que possa se dar o devido encaminhamento. Após o
que foi dada a oportunidade de fala a quem quisesse se manifestar. Ante a negativa,
o senhor superintendente deu por encerrada a reunião e eu, Edmilson Alves,
secretário-Executivo do Coaride, lavrei a presente ata, que assinarei em conjunto
com o senhor superintendente, após aprovada pelo conselho.

 

 

Marcos Henrique Derzi Wasilewski

 Superintendente

 

 

Edimilson Alves

Secretário-Executivo do COARIDE

Referência: Proces s o nº 59800.000092/2018-92 SEI nº 0175646
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SUPERINTENDÊNCIA DO DESENVOLVIMENTO DO CENTRO-OESTE

 

DESPACHO - GAB/SUDECO
 

À Diretoria de Planejamento e Avaliação (DPA)
 
Assunto: Secretaria Executiva do Conselho Administrativo da

Região Integrada de Desenvolvimento do Distrito Federal e Entorno -
COARIDE.

 

Considerando que as atribuições de Secretaria Executiva do COARIDE
voltarão a ser exercidas pela Diretoria de Planejamento e Avaliação - DPA, conforme
disposto no art. 4º do Decreto nº 9.913/2019, reencaminhamos o processo em
referência para conhecimento e adoção de providências que julgarem necessárias.

 

Brasília, 8 de agosto de 2019.

 

Atenciosamente,
 

FRANCIANE SOARES DO NASCIMENTO
Chefe de Gabinete 

 
 

Documento assinado eletronicamente por Franciane Soares do Nascimento, Chefe de
Gabinete, em 08/08/2019, às 17:02, conforme Decreto N.º 8.539 de 08/10/2015 e Decreto N.º
8.277 27/06/2014 da Presidência da República.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://bit.ly/292Spi1, informando
o código verificador 0146848 e o código CRC D03014CE.

Referência: Proces s o nº 59800.000092/2018-92 SEI nº 0146848
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